

## Литература

1. Кононов, П. И. К вопросу о правовых формах административной деятельности / П. И. Кононов, И. М. Машаров // Журнал рос. права. — 2004. — № 5. — 79 с.
2. Шкляревский, А. Н. Административно-правовое обеспечение общественного порядка органами милиции Республики Беларусь: дис.... канд. юрид. наук: 12.00.14 / Шкляревский А. Н. — Минск, 2010. — 129 с.

## Правовой статус Европейского полицейского ведомства

*Шманай Д. С., студ. III к. БИП,  
науч. рук. проф. Пастухов М. И.,  
д-р юр. наук*

Европейское полицейское ведомство или Европол — это орган Европейского союза, который осуществляет координацию, информирование и оказывает помощь деятельности полицейских служб государств-членов в сфере предотвращения и расследования тяжких преступлений, затрагивающих интересы двух и более стран [1, с. 60].

Основными задачами Европола являются координация работы национальных служб в борьбе с международной организованной преступностью и улучшение информационного обмена между национальными полицейскими службами. Среди основных направлений работы Европола можно выделить: борьбу с терроризмом, нелегальной торговлей оружием, детской порнографией, созданию сетей нелегальной иммиграции и транспортировки людей. Европол также выступает в качестве центрального ведомства по борьбе с подделками евро.

Компетенция Европола также охватывает связанные преступления, которыми признаются: а) преступления, совершенные с целью приобрести средства совершения деяний, находящихся в сфере компетенции Европола; б) преступления, совершенные с целью облегчить или довести до конца совершение деяний, находящихся в сфере компетенции Европола; с) преступления, совершенные с целью обеспечить безнаказанность деяний, находящихся в сфере компетенции Европола [3].

Идея о создании Европола была впервые озвучена на Люксембургском саммите ЕС в июне 1991 г. Создание единой полицейской службы Европейского союза было предусмотрено в 1992 г. Маастрихтским соглашением. С 3 января 1994 г. служба существовала в ограниченном виде, как «Подразделение Европола по борьбе с незаконным оборотом наркотиков» (англ. *Europol Drug Unit*) [2].

В 1998 г. все страны-члены Евросоюза ратифицировали Конвенцию о Европоле, и с 1 июля 1999 г. началась полноценная работа службы.

Европол создан и функционирует в рамках организации «Европейский союз» и, следовательно, распространяет свою деятельность на территорию его 27 государств-членов. Однако в качестве учреждения с правами юридического лица Европол уполномочен устанавливать сотрудничество с не входящими в Европейский союз государствами, а равно с международными организациями и учреждениями, включая Интерпол.

Европол имеет международную правосубъектность. В каждом государстве-члене функционирует специальное бюро этой службы, которые выступают в роли представительства Европола. Они могут, в частности, приобретать или отчуждать движимое и недвижимое имущество и выступать стороной в суде.

Государства-члены рассматривают любой запрос Европола о возбуждении, проведении или координации расследований по определенным делам и уделяют этим запросам все необходимое внимание. Государства-члены сообщают Европолу, если запрошенное расследование будет возбуждено. Перед обращением с запросом о возбуждении уголовного расследования Европол информирует об этом Евроюст.

Европол подотчетен Совету министров внутренних дел и юстиции, который отвечает за его деятельность, назначает директора и его заместителей.

Европол координирует работу полицейских служб всех 27 стран-членов Европейского союза. В Европоле на данный момент числятся порядка 630 сотрудников, из них около 120 офицеров связи Европола откомандированных государствами-членами ЕС в качестве представителей их национальных правоохранительных органов.

Первым директором Европола был немецкий юрист Юрген Сторбек. С февраля 2005 г. этот пост занимает Макс-Петер Рацель. 6 апреля 2009 г. новым директором Европола стал Роб Уэйнрайт.

С 1 января 2010 г. Европол стал Агентством ЕС, что увеличило его возможности, поставив его в то же время под более строгий контроль Европарламента. 1 июля 2011 г. Европол переехал в новую штаб-квартиру в Гааге. На ее открытии присутствовала королева Нидерландов, главы полицейских ведомств в странах ЕС и в государствах, подписавших договоры о сотрудничестве с Европолом.

## Литература

1. Пастухов, М. И. Право Европейского союза: ответы на экзаменац. вопр. / М. И. Пастухов. — Минск: ТетраСистемс, 2011. — 144 с.
2. [http://www.krugosvet.ru/enc/gumanitarnye\\_nauki/ekonomika\\_i\\_pravo/EVROPESKOE\\_POLITSESKOE\\_VEDOMSTVO\\_EVROPOL\\_EUROPOL.html](http://www.krugosvet.ru/enc/gumanitarnye_nauki/ekonomika_i_pravo/EVROPESKOE_POLITSESKOE_VEDOMSTVO_EVROPOL_EUROPOL.html).
3. <http://eulaw.ru/translation/2009/371>.